

En, con, por, sin, sobre Don Jaime y "El Mercantil"

Antecedentes y significado de esta polémica

"El Mercantil" no ha querido callarse, y como mosca en la telaraña, cuando más se agita más se enreda, conforme a una imagen victoriosa...

En semejante porfía difícil le será probar que tiene a su lado la opinión sana de Valencia, si acaso algún sans patrie de sainete. Hacia de cultura y de sínderesis con motivo de una campaña que no ha hecho más que aumentar el número de antipatías y aversiones con que cuenta...

La figura de don Jaime I, que ha sido festejada por Valencia en todos los tiempos, al cumplirse siglos de su conquista y al ocurrir la fecha de 9 de octubre de todos los años, aparecía envuelta en el halo de la inmortalidad, sin que fuera motivo de partidismos, porque era el Rey por autonomía de los valencianos, desde el momento que nos había devuelto a la latitud y a la europización. Había de encontrarse "El Mercantil" solo, habiendo pasado aquellos días—hárá de esto más de veinte años—en que hacia diputado y podía vender los lumbres a diez céntimos, y venido a éstos, en que los valencianistas cada año velan aumentar la manifestación anual en torno de la estatua del gran Rey, hasta el extremo de hallarse acompañados en el presente por nuestros excelentísimos Ayuntamiento y Diputación, para que hubiese algún entre nosotros capaz de seguir el odioso consejo volveriano: "Calumnia, calumnia que algo queda..."

Antaño, cuando eran menos los visitantes del monumento, se limitaba a extenderse una patente de "reaccionarios", y tan tranquilo, por atribuirse el monopolio de la libertad, y hogaño, por el mayor número de diferencia, se complace en presentar al festejado Monarca como un foragido sin moral ni cultura. ¡Qué amor a la verdad histórica, ni qué niño muerto! La ocasión prueba bien claramente que no tuvo otro propósito que el de molestarnos, poniendo estorbos en nuestros avances patrióticos.

Bonito papel el de empujear y "empuñegar" todo lo más caro nuestro, reduciendo su misión a tirar pedradas al cercado ajeno. El patriota, como el Rey Midas, convierte en oro cuanto toca, en cambio "El Mercantil" es Sichel en el jardín de Margarita, conforme al célebre poema goethiano, que va cogiendo flores y todas se le agostan en las manos por estar poseído del maleficio metafísico, en el caso del mencionado periódico su odio a la "Joven Valencia" y su misonerismo político.

Conceptos y opiniones bien favorables a Don Jaime, de los historiadores Ortega y Rubio y Altamira

Ahora vamos a oponer citas contra citas, si es verdad que Ortega y Rubio, que estudiamos de chicos, inserta las más de "El Mercantil", no lo es menos que tiene otras expresiones absolutamente favorables para don Jaime, como ya asegurábamos. He las aquí:

"Dividido el Estado en bandos y estragada la guerra, Jaime I y la dobla monarquía de Aragón y Cataluña presentaban el cuadro más desconsolador en la historia de los pueblos", añadiendo más abajo que "su energético carácter se impuso luego". "Concebido el gran proyecto de la conquista de Mallorca", y a continuación: "El aragonés dirigió ahora sus miradas a la conquista del reino de Valencia... tocó el turno a la heroica ciudad que ya no se perdió nunca" (1236).

Como legislador refiere que, convocadas Cortes en Huesca, "refundido en un código los antiguos fueros del reino, acordándose que las cosas que no estaban dispuestas por fuero, se siguiera la equidad y razón natural."

Le llama también "poderosa inteligencia" y "robusto brazo".

Citando a Muntaner, en cuanto al dolor que produjo la muerte del Conquistador: "Este duelo duró cuatro días en la ciudad" (Valencia), y a su tumba de Poblet "fueron los Reyes, las Reinas y sus nietos". ¿Qué digo? La aflicción fue tan grande, cual jamás se vio asistir tanta muchedumbre a las exequias de señor alguno de la tierra... (De las páginas 237 a 242, de la Historia de España, segunda edición, de Juan Ortega y Rubio.)

Para dejar bien determinada la personalidad del gran Rey repetamos ahora el testimonio de Altamira, que ahora olvida "El Mercantil".

Dice: "No desatendió don Jaime, por el esplendor de las conquistas, la organización interior de sus Estados. Ya hemos visto lo que hizo por sujetar el espíritu anárquico de los señores feudales. Celoso de sus prerrogativas y de su independencia, se negó a enfrentar el peño al Papa, como lo había hecho su padre, y pecunia ahora de nuevo el Pontífice Gregorio X, sin que esto impidiera que fuese don Jaime altamente religioso, como lo demuestran las fundaciones pías que hizo, la proyectada expedición a Tierra Santa y otros hechos. Regularizó la Hacienda real, compiló varias leyes, para mejor fijarlas y concretarlas; fundó establecimientos de enseñanza, y el mismo, literato notable, escribió versos y la Crónica de su reinado."

El historiador anti-monárquico Morayta, loa en gran manera a Don Jaime

Morayta, que goza de toda autoridad para "El Mercantil", y que nosotros juzgamos en algún respecto un historiador tendencioso, por la declaración que ya dijimos hace en el prólogo de su obra, en su criterio antimonárquico por sistema y democrático a rajatabla, ya veremos que, al hablar de don Jaime, cita las milicias municipales por el concurso que le prestaron, el cual no pudo dar se, advertimos nosotros, sin la iniciativa de don Jaime, como jefe del Estado que era.

Dice, por su parte, de su reinado: "Se introdujo la loable costumbre de que en la proclamación de los Reyes confirmaran éstos y jurasen guardar los fueros, libertades, constituciones, usos y costumbres." (Página 452, tomo segundo.) "Ningún Rey necesitó, y por tanto solicitó más frecuentemente que don Jaime el auxilio de las ciudades; ninguno por ende contó tanto como él con el concurso de las Cortes; puede decirse, según una frase moderna, que siempre tuvo abierto el Parlamento. Y como la unión de las ciudades con el Rey determinaba la disminución del poder feudal, don Jaime tuvo siempre en contra una parte considerable de la nobleza aragonesa, y sobre todo de la catalana." (Página 474.)

Hablando de los bandos de los señores que ensangrentaban el surco de Cataluña, dice: "De todo esto tuvo la culpa, y ello honra a don Jaime, por la repugnancia que las guerras civiles le causaban." (Página 478.)

"La muerte del Conquistador fue tan cristiana y ejemplar como la de don Fernando III. Por ello y por los muchos servicios que prestó a la cristiandad, más de una vez se pensó en su canonización. El figurar su nombre en el martirologio no habría hecho más grande su nombre y más venerable su memoria." (Página 484.)

"A los muchos títulos ya reseñados y que hacen de Jaime I el Conquistador una de las figuras más preeminentes de nuestra gloriosa nación, unió el de historiador insigne", diciendo de su Crónica que es "el trabajo histórico de más precio de todo el siglo XIII, si no hubiera escrito Alfonso el Sabio". Añade: "Seguramente don Jaime hubiera podido hacer sus Memorias en latín, pero prefirió "la lengua vulgar, desoído de ser entendido por los más". (Página 488.)

"Cuántas semejanzas entre Fernando III el Santo y Jaime I el Conquistador! Aunque más de un historiador intentó estudiar a ambos juntamente, aun se espera, sin embargo, el Plutarco que escriba sus "Vidas paralelas". (Página 489.)

Continúa diciendo de ambos Reyes: "Uno y otro tuvieron casi siempre incondicionalmente a su lado las ciudades. Continuábase así la política, ya de antiguo iniciada y por tan los Monarcas cumplida, de juntar en una la causa del Rey con la causa de las municipalidades. De esta suerte, sobre los Ayuntamientos fundiéndose las libertades castellanas y aragonesas; ambas igualmente gloriosas por su antigüedad y por sus alcances, y porque nada tenían que enviar a las mismas de las Repúblicas italianas, verdaderos oasis en

las oscuridades de la Edad Media". (Página 490.)

"Sin las milicias municipales, seguramente, ni don Jaime, ni don Fernando hubieran conseguido cosechar tantas glorias y humillar a los musulmanes y así alcanzado, convertir la España casi musulmana que encontraron, en una España de todo en todo cristiana." (Página 490.)

Cómo "maneja", "El Mercantil" a Lafuente, Julco altamente sonjorero de este historiador sobre el gran Rey

En cuanto al historiador Lafuente, se calla lo mucho bueno que dice de don Jaime, insidiosamente—es su sistema—y solo habla de lo malo. Véanse las muestras:

Comienza hablando de su reinado de esta manera: "Destinado don Jaime I de Aragón a ser uno de los Soberanos más ilustres, más grandes, más gloriosos de la Edad Media, así como a alcanzar uno de los más largos reinados que mencionan los historiadores, todo fue extraordinario y maravilloso en este Principado..." (Página 401 de la misma edición grande que cita.)

El mismo párrafo que inserta "El Mercantil", de las páginas 475 y 476, aparece encabezado así: "Sentimos no poder hallar tan digna de aplauso su política en las cosas interiores del Estado". El procedimiento, como advertirá el lector, aunque sea repetitivo, es el clásico "mercantilista".

Y qué más diremos? Transcribe "El Mercantil", en negrillas, de la sobredicha parrafada, estas palabras: "Por lo demás, creemos que los Soberanos que rigen los pueblos están condenados, a cambio de otras excelencias y goces inherentes a su alta y excepcional posición, a no poder tener costumbres privadas, puesto que todas ellas, más o menos directamente, reflejan y trascienden a la marcha de la gobernación pública del reino."

Pues bien, el propio historiador Lafuente no aparece muy convencido de ello, cuando en la página 431, al emitir uno de los juicios más liasonjoreros que se hayan hecho sobre don Jaime, dice lo que verá el lector en las palabras que subrayamos al final:

"Don Jaime I de Aragón, el conquistador de Mallorca, de Valencia y de Murcia, fue uno de los más grandes capitanes de su siglo; ganó treinta batallas campales a los sarracenos, y su espada siempre estuvo desenvainada contra los enemigos de la fe. Tan piadoso como guerrero, fundó multitud de iglesias en países arrancados del poder de los infieles, y siempre inculcó a sus hijos la máxima de la verdadera religión. Caballero el más cumplido de su tiempo, condujo muchas veces con admirable generosidad con los Reyes de Castilla y de Navarra, defendiéndolos y ayudándolos, aun a costa de los intereses de su propio reino. Los ricos-hombres y barones de sus dominios se cansaron más pronto de conspirar y de rebelarse que de perdonarlos. Costábale trabajo y violencia, y rehuía cuanto le era posible firmar una sentencia de muerte... y como hombre, acusado la historia de incontinente y sensual, si bien creemos que le ha jugado en esto con severidad, atendidas las costumbres de los Príncipes, con raras excepciones en aquellos tiempos."

Atando los últimos cabos

Que si se constituyera la Hermandad de Ainsa en su reinado?

En Italia hay hoy una Monarquía republicana, según Canalejas, y Cas trovindo acaba de decir estos días que en aquel país "no hay chirimbolos tradicionales". También en este periódico José Pa nos habló en una brillante crónica de que Victor Manuel II era un Manual de constitucionalismo en persona, y hasta cita una anécdota en prueba de lo muy querido que es por el pueblo. Y, sin embargo, de tratarse de una nación tan liberal y democrática, el abandono que hizo Giolitti de las fábricas a los comunistas, para que éstos, en su ensayo, fracasasen, hizo brotar el fascismo con sus violencias y desmanes. Y don Jaime, en su tiempo, con menos medios que actualmente para gobernar, podía evitar aquella aparición fascista que constituía la referida Hermandad?

Añade "El Mercantil", cual "si amenaza, que don Andrés Jiménez Soler, el catedrático aragonésista enemigo de don Jaime, aun no ha dicho todo lo que sabe contra éste. Pues apenas hay aquí historiadores regionales, de tanto prestigio como el suyo, para salir al paso. Por de pronto, en esta Universidad hay un digno profesor, don Carlos Riba, tan aragonés y tan catedrático como su colega de Zaragoza, y aconseja a sus alumnos, según ya dijimos, la Historia de España de Salcedo Ruiz, donde éste dice que don Jaime "fue quizás el Rey más Rey de nuestros días", sin duda por participar de esta opinión y no de aquella.

Ahora bien, "El Mercantil" parece, además, que insinúa contra nosotros, por esta contestación a su campaña, la especie de catalanzantes. No recuerda que él entonces limnos al mariscal Jofre, cuando a la gran guerra, porque luchaba por la libertad y el derecho, y don Jaime, que en su tiempo peleaba por las mismas ideas, es como aquél, guerrero y catalán francés. ¿Qué vamos a hacerle? Por igual motivo pudimos tachar entonces al "Mercantil" de catalanzante. Dice la autoridad preferida por "El Mercantil", el señor Jiménez Soler en su monografía tantas veces citada por él, que don Jaime "a los aragoneses no fue grato, en cambio es el ídolo de catalanes, mallorquines y valencianos". Siendo ésta, pues, nuestra tradición, el atrabiarlo periódico se aparta de ella, ya que no es posible desartar tal concepto de nuestra vida; tradición tienen todas las creencias, como algo inherente al hombre, pues solo carecen de aquélla los animales. De aquí que "El Mercantil" se separa, desde hoy, de sus hermanos los valencianos y se naturaliza atagónes o moro. No cabe otro dilema, ya que por la voluntad de don Jaime, Valencia es (Valencia y no Aragón—esto se deduce palmariamente del texto del señor Jiménez Soler, y es precisamente lo que le duele,—ni Cataluña tampoco.)

Hasta los más ínfimos detalles han sido tenidos en cuenta por el amado; por sí mismo formó hasta el menú del almuerzo que fue servido después de la boda. Pero nunca está inactiva la maledicencia humana, y hasta tan pequeño detalle escudriña un diario francés, declarando que en dicho menú solo hay un plato alemán, siendo franceses todos los restantes. Hasta en la misma patria del novio critican que se hayan encargado alhajitas para la desposada, cuyo valor estiman los prácticos en unos ochocientos millones de marcos, sacando a colación hasta la miseria actual de Alemania, recordando los inválidos, las viudas y los huérfanos que no pueden comer. No podemos aprobar que así se nuble la luna de miel de dos amantes. Por si todo esto no bastaba, bate el record del mal gusto un dibujante francés, que publica una escalofriante caricatura que representa la sacerdotía de Dorn con la siguiente inscripción: "los que no figurarán en la comitiva de los invitados", y en ella, ante los espantados ojos de Guillermo II aparece una interminable legión de esqueletos... Unicamente estas cosas tan fuera de tono, tal vez recuerden a los desposados que estamos en el otoño, nuncio implacable del invierno...

JUAN DE VALENCIA.

Película del día

Primavera en otoño

No queremos que pase, sin hacer nos eco en esta sección, el idílico hecho histórico de Dorn: la boda de Guillermo II de Alemania con la Princesa Herminia de Reuss. Se nos aparece el castillo del desterrado como una mansión de leyenda, en cuyos prados se abren las candidas flores del amor, como en plena primavera, cuando las nieblas del otoño limitan los dilatados horizontes, cuando el musgo de las avenidas se cubre con el oro viejo de las hojas secas y del cielo gris y opaco cae la lluvia como si fueran lágrimas.

La figura del viejo Emperador se rimba con resplandores de patriarcal y amable sencillez. El amor le ha trasportado a la dulce edad de los sueños, y deja sus ocupaciones caseras favoritas para escribir tiernas misivas amorosas inflamadas por todas las ternuras de la pasión. Y hasta los mismos servidores de la amada, reciben comunicaciones del amado en que hay frases tan aladas y fantásticas como ésta: "Me considero el más feliz de los mortales, por poseer el amor de vuestra Princesa..." Romeo y Julieta tuvieron que ponerse de acuerdo una vez, sobre si era rueñisor o alondra uno de los cantores del jardín de los Capuletos. ¡Ignorancia de adolescentes! Guillermo y Herminia no tendrán que discutir por esto, perfectos conocedores ya de las voces y sonidos de todos los cantores de las selvas.

MARIAN

La Asamblea algarrobera del domingo

La comisión organizadora de la Asamblea algarrobera que el domingo a las diez se celebrará en la Diputación ruega a todos los Ayuntamientos, Sociedades y cocheros que no hayan recibido especial invitación, que se den por convocados para el citado acto.

Hasta hoy son muchas las corporaciones y particulares que han significado su adhesión, lo que hace su poner que la Asamblea tendrá una gran eficacia para remediar la crisis enorme por que atraviesa la producción algarrobera.

LA COMISION.

En la Casa de la Ciudad

Esta mañana ha estado en el Ayuntamiento a cumplimentar al señor Alcalde el presidente de la Asociación Valenciana de Caridad, don Emilio López.

El orden del día de la sesión de mañana lo forman 41 dictámenes, algunos de interés.

La Junta de Asociados ha sido convocada para el día 15 de noviembre, por segunda convocatoria.



E. I. P.

La misa de Comunión que mañana viernes 10 del corriente se celebrará, a las nueve, en el altar de San José, de la iglesia de San Lorenzo; así como las que se celebran dicho día en la santa iglesia Basílica Metropolitana; parroquias de San Pedro (CATEDRAL), San Nicolás, San Andrés, el Pilar y San Lorenzo, San Agustín y castreño de Santo Domingo; iglesias de Santa Catalina, el Salvador, Temple (PP. REDENTORISTAS), Escuelas Pías, Santísima Sangre, Hospital Provincial y Colegio de San José; conventos de PP. Capuchinos, PP. Carmelitas, PP. Camilos, MM. Reparadoras, Jesuítas, Belén, Encarnación, Corpus Christi, San Cristóbal, Santísima Trinidad, San José y Santa Teresa, San Gregorio, Siervas de María, Hermanas de la Esperanza, Adoradoras, Dominicas, María Inmaculada (Servicio Doméstico), Santa Tecla, Religiosas Teresianas, Servitas del Pie de la Cruz, Santa Catalina de Sena, Casa Natalicia de San Vicente Ferrer y Damas Catequistas de esta capital, y en las parroquias de Torrente, Godella, Alameda del Patriarca, Villanueva de Castellón, Elgorriaga y Santisteban (Navarra), serán aplicadas en sufragio del alma de

LA EXCMA. SEÑORA

Doña Elvira Moróder y Peñalva

de Trénor CONDESA DE TRÉNOR en cumplimiento del segundo año de su fallecimiento

Su viudo, hijas e hijo político suplican y agradecerán a sus demás parientes y amigos la asistencia a alguno de dichos actos piadosos.

Sociedad Hidroeléctrica Española

Capital: 40.000.000 de pesetas Suscripción pública de 60.000 Obligaciones hipotecarias, a 6 por 100 anual, de 500 pesetas cada una, amortizables en 50 años, con cupones semestrales de 1.º de mayo y 1.º de noviembre, que quedarán garantizadas por primera hipoteca con el Salto de Dos Aguas, recientemente terminado y prestando servicio con una capacidad de 35.000 caballos. Dichas 60.000 Obligaciones, con cupón semestral de 1.º de mayo de 1923, han sido tomadas en firme por los Bancos de Vizcaya, Hispano Americano, Central y Español de Crédito, los cuales las ofrecen al tipo de 95 por 100

o sean 475 pesetas por Obligación en suscripción pública que tendrá lugar el día 16 del actual. Los pedidos serán servidos por el orden en que sean solicitados, y quedará cerrada la suscripción en cuanto alcance el total de las Obligaciones que se emiten.

Los pagos se efectuarán: 50 pesetas al hacer el pedido y 425 el día 30 del actual. Se admiten suscripciones a título irreducible en el Banco de Vizcaya, Bajada de San Francisco, 7 y 9, y en el Banco Comercial Español, calle de Peris y Valero.

En la Diputación

La sesión de hoy

Por 27 votos contra 9, la Diputación censura la conducta del Gobernador.—El señor Moliner, por valencianismo, vota con la mayoría

A las doce y media de hoy ha comenzado la anunciada sesión de la Diputación provincial, presidida por el señor Jiménez de Bentrosa.

Aprobada el acta de la anterior, el señor Jiménez de Bentrosa se ha ocupado de la nueva plaga del rancho, de trascendental importancia para nuestra provincia. Ha recordado, en la forma que ya conocen nuestros lectores, el origen de los trabajos realizados por el ingeniero agrónomo señor Font de Mora por iniciativa de la presidencia, trabajos que han confirmado la existencia de algunos focos que ya han sido destruidos, obteniendo fotografías antes de ello de los naranjos atacados, y ha recogido ejemplares del insecto (que ha exhibido a los señores diputados) y ha propuesto que se reparta entre los agricultores el resultado de los trabajos del señor Font de Mora, para que denuncien cuantos focos existen. Ha añadido que se había telegrafiado al ministerio de Fomento solicitando su intervención, sin que hasta la fecha haya contestado, por lo cual, la única labor sería realizada hasta ahora, es la del mencionado ingeniero.

El doctor Moliner ha intervenido, recordando la dualidad de gestiones del Gobernador y de la Diputación, y ha solicitado la aclaración de este asunto.

El señor Banquells ha solicitado que se autorizase al presidente para proseguir las gestiones en todo momento.

El presidente ha dado explicaciones diciendo que las gestiones suyas obedecían a la tradición de la Diputación provincial, de velar por los intereses regionales; que tenía ya en su poder el nobius para combatir la plaga, y que no había incompatibilidad de gestiones, sino acciones paralelas.

Seguidamente se ha reanudado la discusión de la proposición referente a la intervención del señor Gobernador civil en el funcionamiento de la Comisión provincial.

El Sr. García Montes, en discurso razonado, citando textos legales para fundamentar sus asertos, ha dicho que la conducta del Gobernador civil constituye una falta de consideración a los elementos que constituyen la Comisión y una trasgresión de la ley provincial, que solo autoriza a la representación del Poder central para convocar a la Comisión provincial cuando este organismo, en caso urgente, funcione con carácter consultivo. Ha terminado diciendo que su discurso no tenía otro móvil que el de impedir la ingerencia del Poder central y mantener la libertad de la Diputación provincial, para que no llegásemos al peor caciquismo de todos, al de quedar a merced del apasionamiento político de los de arriba.

El señor Merino ha elogiado el discurso del señor García Montes, que había dado una lección de puntos a un abogado que, como el señor García Ormaechea, ejerce la profesión en el corte.

Ha sostenido que el señor García Ormaechea había incurrido en la responsabilidad señalada en el artículo 379 del Código Penal.

El doctor Moliner ha pronunciado un discurso, en el cual, sin aprobar la conducta de la Comisión provincial, ha censurado la ingerencia del Gobernador.

El señor Mangano ha defendido la conducta de la Comisión provincial.

Ha recordado que esa Comisión, ilegalmente constituida, incapacitó a los concejales de Jarafe, y esa era la prisa, y ha insistido en que ya que la ley provincial nos concede en algunos momentos una particula de autonomía y regionalismo por la que todos suspiran, no debe consistir la intromisión del Poder central en asuntos que no son de su incumbencia.

"Como valencianista que es el doctor Moliner ha terminado diciendo el señor Pérez Mangano, —le ruego que en este asunto sume su voto a los nuestros."

El señor Serrano ha defendido también la actuación de la Comisión provincial.

El señor Merino Conde ha hecho uso de la palabra nuevamente, recordando al Gobernador que fue arrastrado por las calles de la ciudad y la pita aérea contra otro Gobernador.

En votación nominal, por los votos de los señores Alberola, Sánchez Serra, Palafox, Redondo, Roger, Serrano, Terrades, Sanz, Banquells, Vicente Roger, Soler, Aparicio, García Montes, Sánchez(D. L.), Pérez Mangano, Chabret, Tarazona, Monforte, Alarcó, Moliner, Merino, Batañer, Roger Martí, Giner y presidente, contra los de los señores Rovira, Muñoz, Torralva, Ibáñez

Ripollés, Ros, Bueso, Lleó y Manchancoses, ha sido aprobada.

El señor Ibáñez Ripollés ha explicado su voto, dirigiendo censuras a la Comisión provincial y elogios al Gobernador.

El señor Merino Conde ha defendido en largo discurso la justicia que entraña la petición del indulto de los reos de Benagüdon.

El señor Ibáñez Ripollés ha dicho que la proposición no reflejaba un estado de opinión ni en Valencia ni en Granada, y por lo tanto, resultaba inoportuna, y además no podía cursarse la petición con arreglo a las leyes, por tener carácter colectivo.

El señor Merino Conde ha rectificado y ha señalado el precedente de que la misma petición han formulado la Diputación provincial y el Ayuntamiento de Málaga.

En votación nominal ha sido aprobada la proposición, por 27 votos contra 6.

El señor Ibáñez Ripollés ha explicado el voto para quitar todo viso de verosimilitud a la suposición de que la negativa entrañase falta de sentimientos de piedad.

Se ha dado cuenta del dictamen referente a la provisión de los destinos vacantes en la Corporación provincial, y han hablado en pro y en contra los señores Torralva, Merino Conde, Tarazona, Ibáñez Ripollés, en el sentido de que en las vacantes de Contaduría no se exigía el título de abogado. El dictamen ha vuelto a Comisión, para concretarlo.

Sin discusión se ha acordado que la Diputación se encargue del traslado de los Archivos judiciales y Secretarías de Sala del Palacio de la Generalidad al de Justicia.

Asimismo han sido aprobados los demás dictámenes del orden del día, que no tenían un marcado interés general.

Terminado el despacho ordinario, el señor Palafox ha propuesto se pida la derogación de las leyes que impiden que se conceda una pensión a la familia del benemérito médico valenciano señor Serrano Flores, que tantos servicios prestó a los prisioneros españoles y murió en cumplimiento de su deber.

El presidente ha aceptado en absoluto la propuesta del patriarca de la Diputación, señor Palafox, que ha sido aprobada por unanimidad. Ha hablado luego de la concesión del ferrocarril manchego, lamentando que el cónsul de Bélgica ha pues to ante el concesionario a los pies de los caballos, a determinados representantes del distrito de Chiva, que resulta perjudicado con otras gestiones subversivas.

El señor conde de Villamar ha hecho algunas aclaraciones.

El señor Banquells ha referido que ignoraba lo ocurrido, y ha ofrecido gestionar este asunto en la Corporación consular, a la que pertenece.

El presidente ha hecho atinadas observaciones, y se ha dado por terminado el debate, hasta que el decano del cuerpo consular adopte las resoluciones que procedan.

Seguidamente el señor Banquells ha presentado una proposición encaminada a recabar el apoyo de la Diputación provincial, para conseguir que en las próximas fiestas por la Coronación de la Virgen de los Desamparados vengan los Reyes a Valencia, y den esplendor a los festejos, que pueden ser origen de gran des beneficio para la capital.

Ha anunciado que hablaba en nombre de una comisión de comerciantes, que ha recaudado 50.000 duros para repartirlos en bonos en especie entre los pobres.

Ha hablado también de la ceremonia de investir, durante ese viaje, a la Reina, con el cargo de coronel honorario del regimiento de su nombre, para que al formar al frente del mismo, sea su primera voz de mando la de dar escolta a la Virgen. Ha manifestado que debía también gestionarse que el Rey mandase las tropas que han de formar en la carrera para rendir honores a la Virgen, y ha condensado la proposición en los siguientes términos:

Primero. Recabar el apoyo de la Diputación para conseguir que sus majestades vengan a Valencia para la fecha indicada. Segundo. Que el presidente de la Diputación provincial, de acuerdo con el Alcalde, promueva una reunión con los cónsules, y en ella se recabe que las veinte naciones que hablan el idioma castellano envíen representantes para esa fecha con todos los honores, siendo portadores de las banderas y sus respectivos paíes. Tercera. Que se regale un bastón de mando a la Reina. El señor Jiménez de Bentrosa ha hecho constar el gusto con que había escuchado al señor Banquells, y

como presidente, le ha ofrecido su incondicional apoyo para realizar tan hermoso proyecto.

El señor Merino Condé se ha mostrado intransigente en nombre de las opiniones políticas que sustentan y el señor Jiménez de Bentosa ha manifestado que la idea podía concertarse en que la Virgen de los Desamparados es el símbolo que representa a Valencia, y a partir de este momento, la discusión ha sido larga, muy larga, y de ella, por aprendiz de tiempo y de espacio, hacemos gracia a los lectores. Bastó decir que el señor Merino Condé ha insistido en su intransigencia, circunscrita ahora a que no se gestionase la verdad de los Reyes; que su compañero de minoría, señor Soler, ha consentido de este criterio, diciendo que todo lo posponía a su amor a Valencia; que el señor Jiménez de Bentosa ha pretendido con habilidad ofrecer la fórmula de avenencia; que esta habilidad ha fracasado ante la actitud del señor Banquells y la del señor Merino Condé; que el señor Ibáñez Riollés, en una de las discusiones, ha dicho cosas desagradables para el Sr. Merino...

Y en resumen, que eran ya las cuatro de la tarde; que los diputados fueron desfilando del salón y que el presidente se vio obligado a levantar la sesión, sin recaer ningún acuerdo en concreto.

Ya en el terreno particular, el señor Banquells se lamentaba del desaire hecho, no a su persona, según se decía, sino a Valencia, y que los comentarios han sido muy sabrosos al terminar el acto.

Comentario

La nota más saliente de la votación de la censura contra el Gobernador civil la ha constituido el voto del señor Moliner. Ha votado con la mayoría, fortaleciendo la posición de los diputados que han proclamado su protesta contra intromisiones injustificadas del representante del Poder central.

El señor Moliner ha hecho así honor a su significación valencianista, cada vez más acentuada, y con un gesto de independencia y de regionalismo, no ha vacilado en pronunciar su adhesión a la censura contra el Gobernador, aunque con ello contraecía el criterio de los conservadores, entre los cuales estaba sentado.

El señor Moliner, seguramente, como nos ocurre a nosotros, no le interesa el origen de esta cuestión con el Gobernador; pero le ha bastado ver en todo ello un choque entre la voluntad valenciana representada por la Diputación, y el centralismo, personificado en el Gobernador, para que, sin vacilaciones ni dudas, se haya inclinado con su voto del lado de la primera. Las invocaciones que a su valencianismo se han hecho desde los escaños de la mayoría, no eran necesarias; el señor Moliner conocía muy bien dónde estaba su deber, y con firme voluntad lo ha cumplido. Reciba nuestra enhorabuena, que extendemos a la Diputación, y con sus acuerdos ha demostrado su voluntad de ser fuerte y libre.

El secreto para rejuvenecer

El descubrimiento del doctor Voronoff ha suscitado en el público y especialmente entre las personas de edad o debilitadas, súbitas esperanzas de vencer la vejez y de renovar el milagro de Fausto. Verdaderamente, es un problema que apasiona, y la humanidad no desea sino creer en este descubrimiento, maravilloso si es cierto, pero que no parece haber obtenido el general asenso de facultativos y doctores de la Fisiología y de la Medicina. Un reciente Congreso de Cirugía en París ha desestimado la comunicación del doctor Voronoff.

Sólo un congresista, el doctor Heckel, confía en el método del sabio ruso. Interrogado el doctor Heckel respecto a las causas de la indiferencia que al Congreso ha merecido el nuevo método, y sobre las razones que para no participar de aquella, tenía él, ha hecho las siguientes manifestaciones:

OPINION DEL DOCTOR HECKEL

Estoy con el doctor Voronoff, por que mis investigaciones personales sobre las enfermedades de la nutrición, me habían hecho entrever el papel inmenso de las glándulas de secreción interna en todos los fenómenos del organismo. Los cirujanos del Congreso han acudido a un mal pretexto para no escuchar al jefe del laboratorio de Clínica Experimental del Colegio de Francia. En realidad, su descubrimiento les molesta; una vez más la ciencia oficial se tapa los oídos por no conocer un descubrimiento que no es obra suya. De igual desvío padeció Doyen. Mas ¡qué importa! La cuestión está en saber si las operaciones practicadas por Voronoff dan resultado demostrativo. Pues bien; yo respondo afirmativamente.

Está averiguado que las glándulas, todas las glándulas de secreción interna, ejercen considerable influencia sobre el estado general de los tejidos y de los órganos. De ahí nació la apoterapia, o tratamiento de las enfermedades por la ingestión de glándulas animales reducidas a polvo. Este método, Voronoff lo ha suscitado por el del injerto, más directo y más eficaz. Después de felices ensayos practicados en cerros, perros y otros animales, hizo sus experiencias en el hombre. Hizo vein-

ticino operaciones de injerto, de las cuales dos se remontan a dos años. Salvo un caso sin éxito, por causas especiales (el paciente se hallaba en las postrimerias de la tuberculosis), todos los demás han tenido admirable resultado.

NUESTROS AMIGOS LOS MONOS

A medida que proseguían los estudios de Voronoff, descubría éste que los injertos debían, para dar resultados perfectos, provenir de una de las cuatro variedades de una de las especies de grandes monos: gibón, chimpancé, gorila y orangután.

Hay que echar mano, principalmente, del chimpancé.

Capitular vivo en las grandes selvas, es toda una empresa; expedirlo a Europa no lo es menos, porque hay que abrigarlo, vistiéndolo convenientemente, darle a bordo su alimentación habitual, y procurarle compañeros, si no, se muere de pena en la travesía. Aunque con todas estas precauciones, hay siempre bajas en los envíos.

Yo, por mi parte, he tenido la buena suerte de obtener para este reclutamiento un poco especial, el con curso de los padres de Saint-Espirit, cuyos misioneros, instruidos y desinteresados, han tenido a bien hacerse nuestros valiosos colaboradores en el Gabón.

No por eso dejan los chimpancés de ser raros y de costar mucho.

En cuanto al injerto de glándulas humanas, intersticiales u otras, evidentemente son el ideal. Pero ya pueden imaginarse los obstáculos que se oponen a su generalización, a lo menos por ahora. Es estúpido; pues he visto a un niño enclenque, caquéxico e idiota a consecuencia de una infección de paratuberculosis, reobrar mi lagrimalmente la fuerza y la inteligencia gracias a la abnegación de la madre. La generosa mujer había ofrecido para curar a su hijo un pedazo de su propia glándula tiroidea, y nosotros aceptamos su ofrecimiento. El amor maternal salvó al niño.

MAS NO IMPEDIRA EL MORTIR

El doctor Heckel tiene fe ciega en el porvenir de esta terapéutica quirúrgica; pero él mismo previene a sus interlocutores contra las esperanzas exageradas. El procedimiento del doctor Voronoff puede perfectamente — y ya es mucho — suprimir la degeneración senil y reparar el ultraje, reputado como irremparable, de los años; no impedirá morir.

Pero envejecer permaneciendo joven, si cabe decirlo así, ¿no es algo?

PARAULES

UNA FONT

Juan Alcover, el gran i puríssim poeta de Mallorca, el de les elegies aristocràtiques, el de les serenes cançons de la terra i de la terra, el de les excoacions bíbliques, va a tindre un monument...

Ell, alguna vegada, pensant en la possibilitat d'agó, va escrivint: "si no a d'esser ni temple, ni llar, ni fossa, ni redós, sinó una de tantes abstraccions en marbre on hi falta fins la calor d'un nu, que a lo manco hi brolli una font pública, i les veines, cap al tard, hi conversin, mentre el doll de l'aigua remoreja caient a dins dels cantirs".

I Joan Alcover tindrà una font que està ja llaurant Esteve Monegal per encàrrec de l'Ajuntament de la Ciutat de Mallorca.

Quan pensem en Mussel recordem el sàlzer de fulles poroses que ell volia que li plantaren en el Cementiri. Quan pensem en Alcover, recordarem una font d'aigua clara en la Illa d'Alaià. I serà una bella associació d'idees.

FRANALVI

SUCESOS

Vaya una sirvienta!

Al juzgado de guardia se dió cuenta de que la sirvienta de don Luis Verdecho, Juana Sánchez, natural de Vélez Rubio, se fugó con su novio José Delgado, llevándose como recuerdo de sus amos una pulsera de oro con diamantes, que empeño para sufragar los gastos de viaje. El novio de la criada infiel le escribió una carta al señor Verdecho, pidiéndole perdón e incluyéndole la papelita de la alhaja, y manifestándole que se le devolvería el importe de la pignoración, que son 100 pesetas.

Desgracia en Sagunto

Hallándose trabajando en los talleres que la Compañía minera de Sierra Menora posee en el puerto de Sagunto el aprendiz de calderero Faustino Vela Salvador, de 16 años, natural de Santa Eulalia (Teruel), tuvo la desgracia de que se desprendiese de una grúa una plancha de hierro, cayéndole encima de él y dejándole muerto en el acto a consecuencia de haberle fracturado la base del cráneo.

El juzgado de aquel partido incoó las correspondientes diligencias, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al depósito, donde se le practicó la autopsia.

Robo

La benemérita del puesto de Benimamet comunica que en la casa de la calle de las Peñetas, 20, de aquella localidad, se había cometido un robo, consistente en ropas y 90 pesetas en plata, sospechando el robo que el autor del hecho sea su hijo Amadeo Llobat Bordes, de 21 años, albaní, quien se fugó de su casa paterna.

Acción Valencianista

En "Nostra Patria,"

Fiesta de la Bandera

El próximo domingo, día 12, se celebrará en esta entidad valencianista una fiesta dedicada a la exaltación de la bandera valencianista; por haber adquirido éste centro una copia de nuestra "Senyera".

El acto promete ser muy brillante, dado los alicientes que hay preparados para ese día.

Oportunamente iremos publicando detalles de la fiesta, a fin de que todos nuestros correligionarios estén en contacto con el creciente desarrollo que adquieren nuestros ideales.

Se convoca para esta noche a las diez a todos los socios de "Nostra Patria", para tratar del programa de fiestas que han de celebrarse el próximo domingo.

NOTICIAS

Al día nublado y triston de ayer ha sucedido hoy un tiempo espléndido de sol y temperatura benigna, que ha hecho muy agradables las horas de paseo.

El termómetro ha marcado 12° en la madrugada, y al comenzar la tarde 22° a la sombra y 25° al sol.

La presión barométrica ha sido de 764 milímetros, y la humedad relativa de 68°, dominando brisa del Oeste, con alguna inclinación al Norte.

El Gobernador señor García Ormaechea ha manifestado hoy a los periodistas que había recibido una real orden suspendiendo a algunos concejales del Ayuntamiento de Picasent, habiendo pasado el asunto a los tribunales.

Mañana o pasado, a más tardar, saldrá para la corte el señor Arzobispo, que va a bendecir una boda visticristiana.

La estancia del doctor Reig y Catorra en Madrid será muy breve.

COMPRESOS de Fosfo-Glicolá Doménech en pastillas. Grato al paladar, poco volumen y dosis exacta.

En la Juventud Católica ha quedado constituido el cuadro dramático que bajo la dirección del señor Reguillo ha de actuar en la temporada de matines próxima a inaugurarse.

Lo forman los jóvenes Fernando Comendador, Enrique Guerraños, los hermanos Bellver, Manuel Guillem, Rafael García, Angel Cancio, Valentín Andrés, Fernando Prósper, Justo Granel, Vicente Gay, Jesús Cortes, Pellicer, Demperre y Sabater, cuyos nombres son garantía segura del éxito de las representaciones.

Las señoritas que están dispuestas a avalorar las veladas con números de canto y música, se dan por invitadas y se les ruega se tomen la molestia de pasar por la Juventud Católica, dando sus nombres y domicilios, para la mejor organización.

Igualmente a los profesores de canto y música de nuestro Conservatorio, que ya de antiguo vienen colaboreando a estas, y a cuantas personas vienen tomando parte, se les invita desde estas columnas, para que, con el esfuerzo de todos, no decaiga el buen orden y valor artístico de que están reconocidas estas fiestas.

Nadie debe ignorar que la HEMOGLOBINA LIQUIDA DOCTOR GRAU es el extracto de los elementos activos de la sangre, conservados en toda su vitalidad y pureza, en un líquido apropiado y de gusto agradable.

PIKMENTINE.—Tinte para cabello. Belleza, naturalidad, duración mínima seis meses. Venta farmacias y droguerías. Depósito general para España, Cuarte, 51, farmacia.

No hay detención difícil tomando la PANACEA CORELL.

De excursión a Cullera ha marchado en el tren de Játiva, a las nueve de la mañana, el subdirector de la Compañía del Norte don Eduardo Gorre, acompañado de su hijo y del administrador de la misma, señor Sánchez de León, señores Escorriaza y Enriquez, con otros amigos que no recordamos.

El mixto de Madrid ha llegado con dos horas de retraso.

Ha regresado en el expreso de la corte, el marqués de Torrefranca y el diputado a Cortes don Carlos Hernández Lázaro.

También llegó en el mismo tren don Juan La Cierva (hijo).

Tos cítrase con pastillas J. Miró, espectorantes, calmantes. Farmacias y droguerías.

El doctor Martí Soriano aplicará el "914", por vía intravenosa, mañana, a las ocho de la noche, en su clínica de la calle de Peris y Valero (antes P2), 20, principal, a 21 enfermos pobres que lo han solicitado.

SANTASUSANA. Máquinas para coser y hacer calceta. Agujas y piezas sueltas. Calle Bolsería, 32.

Oficial de notaría, apto, competente y con buenos informes, se desea, Almoína, 5, principal.

ROTULOS en AZULEJOS **TEJAS** en VALLEDECBRES **planchas** MAQUETAS, PLATOS, MAYOLICA, etc. Sucursal en Alicante: C. Francos Rodríguez, 13

IRROMPIBLES Cambierrámicos-Patente

Sucursal en Valencia: P. Pelliters, 7 - Teléfono 766

ACONTECIMIENTO

Enrique :: Margarita

:: Borrás :: Xirgu

EN OLYMPIA

Viernes 10, a las cinco y media de la tarde ::

Función organizada por la ASOCIACION DE LA PRENSA

Información

sobre los precios de la cebolla

En mi escrito del 31 de octubre anunciaba a los productores de la cebolla una baja en los precios, calculando que los comerciantes harían embarques excesivos para Liverpool; desgraciadamente no me he equivocado, como tampoco me equivoqué cuando profetizaba el alza en otro escrito anterior. Por qué ha venido la baja? Porque las cajas se embarraron sin estar vendidas; si hubieran estado vendidas, no hubiera habido ninguna baja, pues lo que está vendido, ni sube ni baja; ¿quienes son los responsables de la baja? Los comerciantes que hacen se vendan sus cajas en la subasta y las embarcan sin tenerlas vendidas, y por ello embarcan más cajas de las que necesita cada mercado, cosa que no ocurriría si solo hubieran embarcado las cajas que tenían vendidas; creo que está bien demostrado que el exceso de embarque lo produce el mandar las cajas a la subasta y no embarcarlas después de estar vendidas, haciéndose el comercio por órdenes, como se debía hacer, en vez de hacerlo por subasta.

Y ahora, ¿quién pagará los vidrios rotos? El agricultor, que en vez de pagarle su cebolla a 2'25 ó 2'50 arroba, como debían, pretenden pagarle a 1'25 ó 1'50; y si solo lo pagara el comerciante, es el culpable, menos mal; en el pecado llevaría la penitencia; pero lo más sensible, es que pague también el labrador lo que debía pagar el comerciante.

Como remedio inmediato, propongo que se suspendan inmediatamente los embarques para Liverpool, que es el mercado que más ha bajado, hasta que se consuma el exceso que tiene embarcado y se repongan los precios.

Conque agricultores, por lo expuesto comprenderéis que urge vuestro pronta organización, y con ella obligar a los comerciantes a que hagan el comercio de la cebolla bien hecho.

Es cuanto hoy puede decirse, queridos agricultores, vuestro afectísimo y seguro servidor,

MIGUEL ALMENAR

Burjasot 7 noviembre de 1922.

TRIBUNALES

La causa que estaba señalada para hoy sobre asesinato, procedente del juzgado de Chelva, ha sido suspendida por indisposición del letrado defensor don Emilio Borso.

El proceso se llama Juan García Aliaga, y como acusador privado intervenía el letrado don Juan Barquero Gasulla.

El tribunal de dicha sección, a fin de no perder la mañana, ha reclamado los juicios orales que hubieran pendientes y los ha celebrado, dejando concluidos para sentencia dos por hurto contra Vicente Sánchez Esport y Francisco Pedrés Belarte, y uno sobre lesiones contra Manuel Galindo Galindo.

Han sido defendidos por los señores Gosalbez, Costa e Ibáñez Sánchez.

En la Sala segunda se ha visto un Jurado por robo contra Vicente Soler Planells, que ha sido exculpado por don Alvaro Pascual Leone.

Ha mantenido la acusación el fiscal sustituto señor García Martínez.

Los letrados don Pablo Meléndez y don Vicente Royo han debatido extensamente en la Sala de lo civil, donde se ha visto un pleito de mayor cuantía.

Anoche, después de cerrada nuestra edición, terminó el juicio sobre ruente de la Calcuta en Chelva.

El procesado Alfredo García fue absuelto por el Jurado, de acuerdo con lo pedido por su defensor don Juan Barral.

TAURINAS

Para pasar unos días en Valencia y trasladarse a Barcelona, ha llegado esta mañana de Madrid el valiente matador de novillos, Eugenio Ventolrá.

Noticias de teatros

PRINCESA

Esta noche se pondrá en escena por última vez el drama en tres actos de Antón del Olmet "Mala madre!", que tantos éxitos ha obtenido en este teatro.

Mañana viernes no habrá función para dar lugar al ensayo general del drama en ocho actos, basado en la novela de Emilio Zola, "La taberna", que se estrenará el sábado.

ESLAVA

Mañana por la tarde se reprisará el celebrado juguete cómico en tres actos, del señor Muñoz Seca, "La farsa", cuya protagonista interpretará la primera actriz Josefina Díaz de Artigas.

En las funciones de hoy y mañana por la noche, "Paloma la Posinera", obra que obtiene mayor éxito cada día.

OLYMPIA

Pocas veces se ha visto tan unánime el público y la prensa en apreciar el éxito de una obra y de su interpretación. El drama póstumo del malogrado López Píñillos "Embruajamiento" es una obra de intensa emoción, que lleva al público el escalofrío de lo trágico, y esto, unido a la maravillosa y genial creación de Enrique Borrás, el actor cumbre de la escena española, y de Ruiz Tatay, María Vila y Pío. Dávila hace que "Embruajamiento" sea el más rotundo y clamoroso éxito de la presente temporada y que el público llene todas las noches este teatro.

REGUES

Repródujese aboche el gran éxito de "Sueño de amor", repitiéndose, a instancias del público, la mayoría de los números musicales, siendo aclamados los autores.

También la revista "Mare, no li digas al pare" fué aplaudidísima, como todas las noches.

Mañana, a segunda hora se estrenará "La farsa matrimonial" en un acto, dividido en tres cuadros y un sueño como para no despertar", libro del popularísimo autor Antonio Paso, música del inspirado maestro Pablo Luna, "El apuro de Pura", que en Madrid ha obtenido un éxito extraordinario y todos los días llena el teatro.

Es una obra alegre, escrita con la gran habilidad y el especial gracia que ha colocado a Antonio Paso entre los autores predilectos del público. La música, como del maestro Luna, es inspirada, original y graciosa. El reparto en Valencia es apropiado a la compañía, para la cual ha de ser un éxito de interpretación.

Los escenógrafos señores Pastor y Rovira han pintado dos bonitas decoraciones.

El estreno de mañana será un verdadero acontecimiento.

CINE MODERNO

Había verdadera expectación por conocer la película ATLANTIDA, precedida de gran fama, y ayer se llenó hasta los topes este salón; el éxito fué realmente clamoroso. Es un derroche de arte en todos los sentidos; su presentación, fastuosa; su interpretación, magistral, y el argumento de una sugestión fascinadora, tanto que al anunciarse en la pantalla la aparición de ANTHINEA, un murmullo de impaciencia corrió por toda la sala. Es una producción que honra a la cinematografía y que ha de ser la mascota de las empresas que la exhiban, pues llenará los salones donde se anuncie. En Valencia será pocos los que se queden sin verla, por lo que ya tiene filón la empresa.

INTERESANTE

La fábrica UNION ESPAÑOLA de abonos del Grao ofrece GRATIS excelente sustituto de la grava para el relleno de terrenos o solares, carreteras y caminos.

Para informes, dirigirse agencia "Unión Española" Barcas, núm. 13.

TOS

Desaparece, por crónica que sea, con una caja de Pastillas del Doctor SERRA

En todas las farmacias 1'25 pias. caja.

Depositarío: Región valenciana, don José MAICAS, farmacia del doctor TORRENS.

Casa Alcaraz

GUERRERO, 14, ENTRESUELO

La que más barato vende géneros para corsés.

Teatro Principal

Compañía dramática de Margarita Xirgu

Hoy, a las seis de la tarde:

La dama de las camelias

A las diez de la noche:

María Rosa

El domingo últimas funciones y despedida de la compañía.

OLYMPIA - Compañía cómica-dramática de ENRIQUE BORRÁS

Hoy jueves, a las 6 tarde:

ESCLAVITUD

A las diez noche:

EMBRUJAMIENTO

Clamoroso éxito Sublime creación de Enrique Borrás

BA-TA-CLAN (Antes Teatro Mari)

EL MUSIC HALL DE MODA EN VALENCIA

A las 3'45 tarde y 9'45 noche.—45 canzonetistas, bailarinas y tanguistas, 45.

Éxito grandioso de

AMALIA ARANDIGA

(afamada canzonetista)

En la sesión de la noche, dos interesantes matches de boxeo, por afamados pugilistas

Éxito estruendoso de la gran atracción mundial, única en su género,

William Stanley

Campeón pedestre del mundo en su acto deportivo-cómico.—Por primera vez en Valencia.

TEATRO APOLO

Esta noche, a las 9'30

Música clásica

1.º

2.º REPRISE

La Viejecita

3.º

¡ES MUCHO MADRID!

Ultima función por tener que desmontar el decorado para dar lugar al estreno de mañana.

Butaca de preferencia, UNA peseta.

LIRICO

Jueves 9 de noviembre.

Estreno selecto

de la interesante producción de la FOX

El saltador enmascarado

Comedia dramática selección del Programa Verdager, con el genial actor **William Russell**

Gran éxito del emocionante cine drama

Quando las luces se apagan...

por **SESSUE HAYAKAWA**

ORDEN DEL PROGRAMA: 1.º, "LA HIJA DE LA JUSTICIA", último día del sexto episodio; 2.º, "CUANDO LAS LUCES SE APAGAN", cuatro partes, por Sessue Hayakawa; 3.º, "EL SALTADOR ENMASCARADO", cuatro partes, por William Russell; 4.º, "El gemelo del marido".

Programa monstruo.—Precios ordinarios.

Mañana viernes, estreno del 7.º capítulo de

La hija de la ajusticiada

titulado

La trama de un ministro.

Regües

Hoy jueves, a las 9'45

1.º

LA ALSACIANA

2.º

SUEÑO DE AMOR

Éxito extraordinario

3.º

Mare, no li digas

al pare

Ovaciones continuas

Mañana, sensacional estreno: La farsa matrimonial en un acto, tres cuadros y un sueño como para no despertar.

EL APURO DE PURA

Libro de Antonio Paso, música de Pablo Luna.

Des decoraciones nuevas de Pastor y Rovira.

Se reciben encargos en contaduría.

EL MEJOR CAFÉ

YAUCO SELECTO

lo vende Sixto Ayora, San Vicente, núm. 160.

VALLE HERMOSO

VINO FINO DE MESA

a 45 céntimos botella

Jerez, Licores y Anisados de todas clases y marcas, a precios reducidos

13, PASCUAL Y GENIS, 13

antigua casa YMBERT

Sucesor: Joaquín Navarro Zea

ALPACA ALUMINIO

Estuño - Hojalata

Antimonio - Barras para transmisión

JOSE MARTINEZ CARMONA

Calle Játiva, 56 (junto plaza Toros)

Cine Moderno

Salón de moda

Perfumado con GUIDOR

HOY SUCESO RUIDOSO, HOY

ATLANTIDA

ATLANTIDA

ATLANTIDA

ATLANTIDA

ATLANTIDA

ATLANTIDA

La mascota de los cinematógrafos.

El más grande suceso de arte.

Lo más misterioso y sugestionador.

Toda Valencia la verá

Completarán sesión otras novedades.

A pesar de su elevado coste e importancia

Precios de costumbre.

Próximamente: 2.ª jornada y última de

Atlántida

CARTELERA

Para hoy

PRINCIPAL.—Compañía Margarita Xirgu.—A las 10: María Rosa.

PRINCESA.—Compañía de Francisco Tressols.—A las 9'30: Mala madre!

APOLO.—Compañía Irujo.—A las 9'30: Música clásica.

RUZAFIA.—A las 9'45: Mi torero, Ojo por ojo (estreno) y Las bribonas.

ESLAVA.—Compañía de Paloma la Posinera y a las 9'45: Paloma la Posinera.

OLYMPIA.—Compañía Enrique Borrás.—A las 10: Embruajamiento.

REGUES.—A las 9'45: La Alsaciana. Sueño de amor y Mare, no li digas al pare.

LIRICO.—Sesión continua de 4'30 tarde a 12'30 noche.

MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 a 12'30. "Atlántida" (primera jornada).

BA-TA-CLAN.—A las 3'30 y a las 9'30: Combates de boxeo y variedades.

CINEMA "GINER".—Sesión continua de 4'30 a 12'30.

Para mañana

ESLAVA.—Compañía de comedia.—A las 6: La farsa.—A las 9'45: Paloma la Posinera.

MODERNO.—Sesión única de cine de 4'30 a 12'30 y "Atlántida" (segunda jornada).

BA-TA-CLAN.—A las 3'30 y a las 9'30: Combates de boxeo y variedades.

Anuncio usted en

La Correspondencia de Valencia

Telégrafo y Teléfono

MADRID

El problema militar Rumores sensacionales ¿Cominaciones al Gobierno? Lo que dice «El Sol»

9, 550.

Lo que dice el despacho oficial

El alto comisario participa a este ministerio lo siguiente: Sin novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache, en los cuales se procede con actividad a suprimir posiciones innecesarias, aumentando en cambio las columnas móviles.

En el territorio de Melilla ha sido entregado por los benitines un cañón, siendo ya 30 los cogidos desde que comenzaron las operaciones sobre Tizzi Asa.

Los Regulares han entregado en el campamento de Quebdani, procedentes de Afrau, 25 granadas de metralla y un cierre Krupp.

Las fuerzas de Policía de Beni-Said, con un capitán, visitaron y abastecieron ayer la posición de Afrau, que también lo fue por el capitán «Laya».

La columna de Quebdani efectuó un paseo militar a varios poblados, sin novedad.

Según confidencias del comandante general de Melilla, en Beni-Busquet han producido excelente efecto nuestras últimas operaciones sobre la kabila y establecimiento de posiciones en la misma que garantizan a sus moradores tranquilidad y bienestar, libres de inquietudes y peligros que para ellos representaban los frecuentes bombardeos aéreos y explosiones de que eran objeto por las hordas de Beni-Urraguel.

Han establecido un servicio en Bisumar para impedir que se interen en las kabilas elementos extranjeros.

En análoga forma proceden los benitines, que con el mismo fin han puesto una guardia de 50 hombres en Tardias.

Aseguran las confidencias que en breve se reintegrarán estos indígenas a sus casas de una y otra kabila, que si aún permanecen alejados, es porque, teniendo granos en Beni-Tusín y Beni-Saman, se vieron precisados a huir para salvarlos.

La aviación ha efectuado esta mañana reconocimientos.

Nuestra posición de Afrau está en completa tranquilidad, celebrándose a poca distancia un zoco muy concurrido.

En el camino de Annual se ha visto mucha gente hacia otro zoco de Beni-Tieb, en Annual.

No hay gente en el monte de Beni-Pu-Iamut.

El expediente Picasso

Se ha dirigido una nueva carta a los diputados que componen la comisión que emitirá dictamen en el expediente Picasso.

Se les notifica que la reunión que había de celebrarse en el Congreso, y que fué suspendida, se llevará a efecto el próximo sábado, a las cuatro de la tarde.

El principal motivo de haberse suspendido la reunión ha sido el no haber llegado los documentos que el señor Prida tenía solicitados.

El sábado por la tarde volverá a reunirse en una de las sesiones del Congreso la comisión parlamentaria que entiende en el expediente de responsabilidades instruido por el general Picasso.

La próxima reunión inspira verdadero interés, porque se supone que la discusión que se mantenga será copiosísima, hasta el extremo de que pudiera determinar la dimisión del presidente señor Alvarado, ha creído imposible el propósito de que el dictamen quedara sobre la mesa de la Cámara el próximo día 14.

Comentarios al viaje

Ha continuado hablando del próximo viaje del alto comisario a Madrid, sosteniendo algunos que el general Bargañete no volverá a Marruecos.

Como esto parece algo fuerte a los que sostienen la tesis de que la variación de personas en el cargo hace imposible toda actuación acertada y eficaz, se pretendía justificar el relevo con la disculpa de que, habiendo terminado definitivamente las operaciones, el propio general Bargañete entiende que no estaba justificada su continuación en la Alta Comisaría.

Estos pareceres encorajados determinaron incluso apuestas entre los que afirmaban y negaban.

Todos los comentaristas coinciden en que no existe una orientación bien determinada en lo que se refiere al problema de Marruecos, y en que todo lo hecho hasta la fecha no es más que un castillo de naipes que no resistirá el más débil soplo.

El Gobierno ha tenido noticia de la llegada de Bargañete, que se espera sea el próximo día 11.

Batalla en un baile público

En un baile público titulado «Fiesta Club» de la calle del Barco, celebraron anoche dos tenientes y unos

cuantos legionarios de los últimos repatriados.

Los legionarios bailaron con algunas jóvenes que estaban en el salón. Sin que se sepa el motivo surgió un incidente entre un legionario y otro concurrente, que degeneró en gran revuelo, interviniendo los otros bailarines y los restantes legionarios.

El alférez del Tercio señor Compaire, hijo del afamado doctor del mismo apellido, recibió un tremendo botellazo en la cabeza, del que resultó herido de gravedad.

Viendo correr la sangre del alférez, los legionarios se enardecieron, arremetiendo con furor digno de mejor causa contra todos los que estaban en el local, desalojándolo violentamente, hasta que quedaron dueños absolutos del establecimiento, pues incluso los bastoneros y dependientes del baile desaparecieron.

Los legionarios condujeron al oficial a la casa de Socorro próxima, donde fué curado.

Después fué trasladado a un Sanatorio.

Requeridos por el juzgado militar los legionarios, se personaron en prisiónes militares, prestando declaración.

La Policía busca a algunos de los concurrentes del baile.

Las Juntas de Defensa

Dice un periódico que ayer celebró una reunión el Comité de la Junta de Infantería, discutiéndose extensamente temas de gran trascendencia.

Se afirmaba que hoy continuaba la reunión, versando sobre las medidas que corresponden adoptar para definir concretamente su actitud y medidas que en su consecuencia se producirán.

Se añade que parece llegado el momento de la batalla decisiva, haciéndose vaticinios para todos los gustos: unos sostienen que antes de que acabe la semana aparecerá en la «Gaceta» un decreto sensacional, y otros creen que dicha disposición, lejos de aparecer, como se espera, refiriéndose a organismos enteros, tendrá carácter de simple orden y que afectará a personas aisladas.

De cuanto se hace tiene inmediatas noticias el señor Sánchez Guerra y el subsecretario del ministerio de la Guerra.

Atropello

Cuando se dirigían a la estación por la entrevista los obreros del depósito de máquinas del Mediodía Antonio Olivares y Mariano Frutos, les sorprendió el rápido de Barcelona, arrollándoles, matando al Olivares e hiriendo gravísimamente al segundo.

El «Diario de Guerra»

Destinado al comandante don Antonio Martí Salgado a Regulares de Larache.

«El Sol» y las Juntas militares

El diario «El Sol» dice que el Gobierno se halla bajo la acción de un plazo cominatorio de las Juntas militares, que expira hoy, a las seis de la tarde.

Añade que, o se disuelven las Juntas o transige el Gobierno disolviendo el Tercio Extranjero.

Termina diciendo que acoge el rumor con toda clase de reservas.

También se ocupa de la disparidad de criterio entre los generales Castro Girona y Jordana.

La reyerta de anoche

Los cabos heridos anoche en el baile se llaman Francisco Pescada y Francisco Sánchez, quienes resultaron con lesiones leves y condujeron al alférez Compaire a la casa de Socorro.

El juez militar, capitán de Caballería don Juan Girón, les tomó declaración.

Se busca a un paisano llamado Ramón, a quien se culpa del suceso por haberse negado a descubrirse.

Al alférez Compaire se le ha practicado la trepanación y a mediodía se hallaba mejorado, pero aun no ha podido prestar declaración.

Se dice que se ha llamado la atención del director de Orden público acerca de la pasividad de la Policía, que pudo evitar el suceso y no lo hizo.

No vuelve Bargañete a Africa

Los comentaristas señalan el hecho de que el general Bargañete, en su próximo viaje a España venga con su familia y traiga gran cantidad de equipaje.

Las Juntas Informativas

Se asegura que la mayoría del cuerpo de Infantería, el 98 por 100, ha votado por la escala cerrada, y ello ha hecho arrear la campaña, hasta el extremo de que se dice ha sido suspendido el acto de la entrega de la bandera del Tercio, que había de celebrarse en este mes.

También se ha conseguido que el Tercio no designe las personas que han de ocupar destinos en él, y ello se relaciona con las licencias solicitadas por los señores Millán Astray, Franco y otros.

Se habla también de importantes acuerdos, reñando gran expectación.

Rectificación

El señor Millán Astray ha rectificado lo que se le atribuye de que dijo que el licenciamiento del Tercio se hacía en gran número, pues ha dicho que solo se han licenciado 68 individuos, cosa que no ha quitado fuerza al Tercio, que en las últimas operaciones respondió como siempre a su brillante historia.

En Gobernación

Ha manifestado el subsecretario que ignoraba la confirmación de graves sucesos en Bilbao, en donde se habían suspendido las vistas causas anunciadas.

Añadió que el señor Piñés regresará esta noche a Madrid.

Palatinas

El Rey recibió en audiencia al presidente del Senado señor Sánchez de Toca, al exministro señor Burgos Mazo, a don Antonio Fernández y al doctor Pitaluga.

La Reina a la marquesa de Urquijo.

El Príncipe de Asturias marchó con sus profesores, visitando el uniforme de cabo de Infantería, a realizar maniobras con el regimiento del Rey a Carabanchel.

Firma regia

Su majestad despachó con el señor Sánchez Guerra varios decretos. Uno de ellos modifica los artículos 2.º y 4.º de la ley de Subvenciones, referente a ferrocarriles y carboneras.

Otra cambia la denominación de Ibero Americana, que ha de celebrarse en Sevilla, por la de Hispano Americano.

También ha firmado la aprobación del reglamento de Exploradores de España.

De Hacienda ha firmado el Monarca una permuta entre varios Delegados de Hacienda, y otro designando las fábricas en donde se han de fabricar cerillas, y concediendo los anuncios de las cajas a una sociedad.

El incidente de Bilbao

Versiones fidedignas dan cuenta del incidente de Bilbao ocurrido al señor Barriobero.

Al intentar entrar en la Audiencia este señor y el letrado señor Rugama, dos minicines les impidieron el paso.

El capitán de la Guardia civil señor Bueno hizo presente a los minicines quién era el señor Barriobero, invitándole a entrar, pero éste contestó:—No, no entro; ya he conseguido lo que pretendo.

Yo no entro ni atado.

El señor Rugama dijo:—Yo no me niego a entrar.

Entonces el capitán de la Guardia civil esposó al señor Barriobero, y como llegaba entonces el acusador privado señor Goyoaga, le dijo el señor Barriobero:—Esto será obra de usted, ¿verdad?

El señor Goyoaga contestó:—No; esto es un número más de la farsa que usted está representando.—Mencheta.

De Estado

Se ha facilitado en el ministerio de Estado una nota en la que se advierte que el Gobierno argentino exige a los que vayan a dicho país el visado consular de su nación.

Noticias de la situación política

Los periodistas, a pesar de sus esfuerzos, no han podido hablar con el señor Sánchez Guerra.

Con quien se han entrevistado ha sido con el general Barrera, quien interrogado acerca de la veracidad de los rumores de disolución del Tercio y de plazos concedidos, ha dicho que creía que no tenían fundamento los rumores.

«Hoy por hoy no hay nada oculto. Siguiendo mi costumbre, les digo siempre la verdad. Puedo asegurar, ha dicho, que no pasará nada.

Espero tranquilo las seis, las siete y demás horas de la tarde.

Igual opino de la crisis; ya verán ustedes como mañana acompaño al presidente al aeródromo de Cuatro Vientos, quien inspeccionará los servicios, pero no volará en ningún aparato.»

Interrogado acerca de si es cierto que habían sido procesados el general Ruiz Trillo y el coronel don Alfredo Coronel, ha dicho que no había llegado a él noticia de ello.

Los militares procesados quedan en situación de disponibles, según acuerdo del Consejo Supremo de Guerra y Marina.

Firma de Marina

El Rey ha firmado los siguientes decretos: Adaptando la contabilidad del cuerpo general de la Armada, al cuerpo de Infantería de Marina.

Disponiendo que el contralmirante don Antonio Montero quede en el cuadro de eventualidades.

Concediendo el título de intendente de la Armada honorario en situación de reserva, al subintendente don Francisco Romero.

Idem la gran cruz del Mérito Naval con distintivo blanco al vicealmirante en situación de reserva, don Julio Pérez Moro.

Ascendiendo a los empleos inmediatos a los capitanes de fragata don

Adolfo Suárez y don Javier Lázaga; capitanes de corbeta don Joaquín Combes y don Manuel Fernández Pilla; tenientes señores Fontella y Mata, y teniente de Ingenieros don Emilio Díaz.

Concediendo el mando del crucero «Carlos V» al capitán de navío señor Pista.

Idem el mando de la Comandancia marítima de San Sebastián al idem don Emilio Pau.

Concediendo varias recompensas.

La «Gaceta»

Publica las disposiciones siguientes: Nombriendo dama noble de la Orden de María Luisa a la marquesa de Valdeiglesias.

Nombriendo caballeros de la gran cruz de Isabel la Católica, a don Francisco Montero Velarde, a don Rafael Enate, a don Manuel López Castro y a don José Valdes.

Disponiendo quede constituida en forma para publicarse, la plantilla del personal subalterno del Catastro.

Anuncio de la Academia de Bellas Artes de San Fernando para premiar la mejor Memoria sobre algún punto de la Historia del Arte en Murcia.

Real orden relativa a subvenciones, a Registros de la Propiedad y disponiendo que se cumpla ejecutoriamente en sus propios términos.

Sentencia dictada por la Sala tercera de lo Contencioso Administrativo del Tribunal Supremo, relativa a nulidad de la real orden del ministerio de Gracia y Justicia de noviembre de 1921, referente al expediente de responsabilidad e imposición de correcciones relativa al pago por notarios de contribución sobre utilidades.

Otra dictando disposiciones respecto a utilización y repartimiento general regulado en decreto de 11 de septiembre de 1918.—Mencheta.

Dice Burgos Mazo

El señor Burgos Mazo ha manifestado que el Gobierno se presentará a las Cortes en condiciones favorables.

Las intrigas de los liberales no tienen ambiente.

En las circunstancias actuales no basta con un programa a base de reformas constitucionales.

En el debate que planteen las oposiciones, el Gobierno quedará robustecido.

En la discusión del expediente Picasso favorecerá al Gobierno su actitud neutral.

Ha añadido que en el Senado votará a favor del suplicatorio contra Berenguer, pero estima que no solo los militares han de resultar responsables de los hechos.

No cree que haya cuestión militar, pues lo de las Juntas de Defensa es ya viejo, y éstas no se han salido de la ley durante el Gobierno del señor Sánchez Guerra.—Mencheta.

BARCELONA

Los parlamentarios catalanes

Se ha celebrado en la Lliga Regionalista la reunión de senadores y diputados para ponerse de acuerdo en el plan parlamentario.

Se han distribuido los turnos, tanto para el Congreso como para el Senado, y el lunes próximo saldrán para Madrid numerosos diputados y senadores.

Los catalanistas, según dice «La Veu», al dar cuenta de esta reunión, dicen que se proponen las minorías intervenir activamente en los trabajos de las Cortes, habiendo acordado tomar parte, ya en las discusiones de otras minorías, ya planteando directamente los debates.

Los parlamentarios de la Lliga harán sentir la opinión de Cataluña en todos los problemas que se presenten, de una manera especial en la cuestión de Marruecos, en las incidencias del expediente Picasso, en la cuestión del legado Padre Vilela, en la actitud del ministro de Instrucción pública, en la del Tratado con Inglaterra y en los actos del Gobierno y sus delegados contra los intereses de Cataluña.

El Gobernador militar

Barcelona.—Autorizado por el ministro de la Guerra, ha marchado a Madrid y Córdoba el general Aguado, Gobernador militar de Barcelona.

Banquete

Con motivo de la creación del premio denominado María Barrientos, varios elementos musicales se reunieron mañana en banquete en el salón Consejo de Clientes de la Corporación municipal.

Sin recursos

Algunos de los legionarios recientemente licenciados que han llegado a Barcelona, se lamentan de no poder marchar a sus respectivos países por falta de recursos, ya que no se les han liquidado sus haberes y premios.

Los estudiantes nacionalistas

En la plaza de la Universidad se han reunido esta mañana 400 estudiantes nacionalistas, pertenecientes a distintas Facultades.

En manifestación y cantando «Els Segadors», se han dirigido al Gobierno civil, subiendo una comisión a visitar al general Ardanaz.

Una vez en su presencia, le han manifestado que, aun cuando esta-

ban acostumbrados a expresarse en catalán, por deferencia a la autoridad, hablarían en castellano.

Le rogaron adoptara medidas contra la pornografía, y que mandara retirar de la venta pública la obra de Joaquín Belda, «Vixca Catalunya», por inmoral y por herir los sentimientos nacionalistas.

El Gobernador prometió que así lo haría.

Un estudiante se asomó al balcón del Gobierno civil y lo comunicó así a sus compañeros, que se disolvieron ordenadamente.

Fábrica cerrada

Se han declarado en huelga 30 operarios de la fábrica Viuda e hijos de Jaime Trias, por no aceptar los patronos las tarifas relacionadas con el trabajo a destajo.

Los dueños, en su vista, han cerrado la fábrica, quedando en paro forzoso 300 obreros.

No se juzga

Por orden del Gobernador civil han quedado cerradas las salas de juego de los music-halls Alcázar Español y de Sevilla y Royal Computer.

Se cree que la orden se hará extensiva a los demás sitios en que se tira de la oreja a Jorge.—Joaniquet.

Visa de una causa

En la Audiencia ha continuado la causa por asociación ilícita, hurto y estafa.

Han declarado 30 testigos, que en general han manifestado que tenían noticia de la fundación de la Asociación, destinada a apoderarse de las propiedades del pueblo de Cervelló y que los procesados eran conocidos como anarquistas.

Han añadido que se reunían en el Casino del pueblo, al que dejaron de concurrir los vecinos senatos, y que a las reuniones ilícitas concurría Libertad Redenas y otros sindicalistas.

La mayoría de los procesados ha sido desahuciado de sus casas por falta de pago.

Detención

Ha sido detenido Antonio Escola, conocido sindicalista, que entregó en la estación de Lérida, para el pago del pasaje a Barcelona, un billete de 100 pesetas, falso.

Dijo a la Policía que dicho billete se lo habían dado a su madre, y que él había tratado de ponerlo en circulación sabiendo que era falso.

En el juzgado dijo que se lo había entregado el gerente de un Banco de Lérida.—Joaniquet.

PROVINCIAS

Varias noticias

Castellón.—En las islas Columbretes se ha inaugurado una capilla para la asistencia religiosa de las familias del torero del faro.

Se celebró la primera misa, y la dijo el presbítero don Luis Arrufal, que realizó el viaje desde el puerto de Vinaroz.

La embarcación que le conducía, en unión de otros sacerdotes, corrió un furioso temporal, que los puso en inminente peligro.

Las islas distan 32 millas de tierra.

La prensa local se adhiere con entusiasmo a la Asamblea algarrobera que se celebrará el domingo en Valencia.

Ha visitado al Gobernador el diputado a Cortes por Nules, en representación de las fuerzas vivas de la población, entregándole un pliego para tomar parte en la subasta de las obras del puerto y evitar que quede desierto.

En el despacho del Gobierno civil se han reunido los representantes de obreros y patronos naranjeros para solucionar el conflicto pendiente, nombrándose árbitro al Gobernador.

La huelga general Los panaderos

Bilbao.—A primeras horas circulaban los tranvías con grandes letreros que decían: «A las cocheras». No han ocurrido incidentes.

La comunicación de huelga va firmada por la Unión General de Trabajadores.

La Casa del Pueblo de Bilbao envió anoche a «El Liberal» la orden de huelga hasta nuevo aviso, anunciándole que, de no publicarla en el número de hoy, le retiraría sus operarios de los talleres.

«El Liberal» ha publicado la nota, protestando contra la coacción, y en el artículo de fondo ataca acerbamente la huelga.

La actitud del periódico ha producido mala impresión en las organizaciones obreras.

El Gobernador civil, hablando con los periodistas, les dijo que desde esta mañana se habían adoptado grandes precauciones, y que había conferenciado con el Gobernador militar, con quien quedó de acuerdo para reprimir cualquier desmán de los huelguistas, garantizando la fuerza pública la libertad de trabajo.

Condend el planteamiento de la huelga, calificándola de inoportuna, coactiva y reprochable.

Al anochechar circularon rumores de que hoy faltaría pan.

El Gobernador conferenció con el presidente del gremio de panaderos para conocer la actitud de sus obreros, contestando el presidente que los panaderos acatarían las órdenes del comité pro-presos.

Después de la reunión celebrada por los panaderos, se supo que no trabajarían, y alenterarse el público de que ayer faltaría pan, se formaron largas colas en los hornos.

EXTRANJERO

El Gobierno fascista toma acuerdos importantes

Mussolini conferencia con Sforza

La actitud del Sultán de Turquía

Alemania compra carbón inglés

Los sueldos de los funcionarios

Se reducen los «carabinieri», y la guardia regia

El conde Sforza abandona la diplomacia

La Conferencia aplazada

El Sultán no cede

La Conferencia aplazada

embajador de sus argumentos. El presidente del Consejo rogó al conde Sforza que continuara en Roma hasta nuevo aviso.

Añade «Il Giornale» que el conde Sforza piensa abandonar la diplomacia para dedicarse a la vida política.

La reliquia de San Francisco Javier

Dijimos ayer que la insigne reliquia del Apóstol de las Indias San Francisco Javier, fué llevada por la tarde a algunos colegios. Fueron éstos los del Sagrado Corazón de Jesús, Loreto, Jesús María, Teresianas, Reparadoras, Servicio Doméstico y Casa de Salud del camino del Grao.

En la iglesia de la Compañía fué recibida la reliquia por el Prelado y la Comunidad de Jesuitas, y después de colocarla en el altar mayor, cantóse el *Te Deum*, pronunciando un buen discurso, desde el púlpito, el canónigo señor Iruña.

Terminó el acto con la veneración de la Reliquia, la cual fué llevada en lujoso landó, por el padre Belda, S. J., a la estación, recorriendo la comitiva las calles de los Derechos, San Vicente, Bajada de San Francisco, Emilio Castelar, Ruzafa y Jativa.

En la estación, que estaba llenísima de gente, fué recibida la Reliquia con vítores y aplausos, viéndose ocupado el andén por distinguidas personalidades, entre los que recordamos al teniente Baylío de los Caballeros del Santo Sepulcro don José María Bernal, los catedráticos de la Universidad señores Cabrera y Zumalacárregui, diputados provinciales señores Meléndez, marqués de Cáceres y conde de Villamar, señores conde de Montornés, barón de Vallvert, don Gregorio

Llucci, don José María Barber, teniente coronel don José Lajara, Gasin (don Mariano) y Valier (don Juan).

Al partir el tren, el padre Belda bendijo a los fieles con el brazo de San Francisco.

Esta Reliquia habrá sido venerada hoy en Tortosa, de donde saldrá esta noche para Tarragona y el sábado será llevada a Barcelona.

Añoche se comentó en todos los círculos católicos la brillantez de los actos celebrados con motivo de la visita hecha a nuestra ciudad por la Reliquia de San Francisco, siendo elogiada la piedad del marqués de Dos Aguas, que ofreció su artística carroza tirada por seis magníficos caballos, propiedad del señor Regués, para que fuera llevado con el debido decoro el brazo de San Francisco.

En el Centro de Cultura Valenciana

La reunión semanal que celebra los miércoles el Centro de Cultura Valenciana se vio concurridísima, dando cuenta el director decano, señor Martínez Aloy, del donativo del señor Blasco Ibáñez, que se ha recibido en aquel Centro, y que forma la colección completa de sus obras.

También fueron admirados los 88 tomos que ha remitido a la biblioteca del Centro la Real Academia de la Historia, y en los que figuran las Actas de las Cortes de Castilla, de Aragón, de Valencia y del Principa-

do de Cataluña; las "Antigüedades romanas que hay en España"; de Ceán Bermúdez; la "Crónica del Emperador Carlos V"; las "Memorias de Enrique IV"; la "Historia de Santa Marta y Nuevo reino de Granada"; "Las Quincuagenas de la Nobleza de España"; la "Historia de Venezuela"; y "El Cardenal Cisneros".

El doctor Durán y Martínez presentó una hermosa colección de objetos hallados en el monte del Beaterío de San Miguel de Liria, por don Domingo Urios y por el citado director, y con gran acierto de datos hizo una detallada y brillante exposición de las monedas halladas, entre las que descuella una preciosa ibérica y otras romanas, así como de muchos otros objetos, de los que hará un detenido estudio el señor Durán.

El señor Miralles nos ofreció proponer al Ayuntamiento que se haga una reproducción del plano de Valencia, hecho por el padre Tosca, y el señor Barberá Martí presentó dos ejemplares, uno en valenciano y otro en castellano, de la invitación al III Congreso de la Historia de la Corona de Aragón.

La Cámara de Comercio

El señor Mañiques presidió la sesión que a última hora de la tarde de ayer celebró la Cámara de Comercio, en la que después de aprobados el acta de la anterior, el cumplimiento de los acuerdos adoptados y los dictámenes de las comisiones de Inspección y Hacienda, se aprobó el acta de los señores Sempere y Cortals

por renuncia, y se nombró a los señores Tíe Castells, Benlloch y Ferrer y Peset para representantes de los grupos 12 de industria, categoría primera, grupo tercero, y categoría primera, grupo tercero de industria, respectivamente.

Tras larga discusión se acordó, en votación nominal, que debía cesar en el cargo de vocal de la Junta de Obras del Puerto el señor Montañés, y para sustituir a éste y al señor Domingo Carles, fueron designados los señores Ponciano y Pérez.

Antes se había aprobado el dictamen proponiendo a la Cámara informe en sentido negativo el expediente remitido por la Jefatura de Obras públicas, respecto a la concesión de terrenos en la playa de Poniente a don Juan Bonora, para construir un embarcadero, e informó favorablemente la solicitud de don José Blanch, para que se le nombre corredor intérprete del puerto.

Los deportes

Fútbol.—Una carta interesante

Don Salvador Díaz Iraola, que dirige la expedición de futbolistas vascos a América, está publicando una serie de artículos sobre dicha excursión. En uno de ellos dice que recibieron, a causa de sus desastres, muchos ánimos de diversa condición. E inserta el que a continuación copiamos, que, en realidad, no es anónimo, sino pseudónimo:

"Buenos Aires, 25 julio 1922.

Señor Salvador Díaz Iraola. Muy señor mío: A raíz del desastre del primer partido, perdido por el equipo español, tuve la intención de escribirle unas letras, cosa que me he pensando que habría a su alrededor personas que nococen el ambiente y pudieran orientarle; pero, en vista de su desconocimiento del medio, es que le escribo estas cuatro líneas, que son sinceras e hijas del impulso de un patriota amante.

Hace 25 años que resido en este país, y siempre he observado un odio profundo por todo lo español, no sólo en los criollos e italianos, sino—pena me da el decirlo—hasta de los mismos hijos de españoles, que a los padres nos llaman despectivamente gallegos. Agregue a esto lo que ante este país nos desagrada la guerra de Marruecos... que nunca termina, y la campaña de los elementos vascos y catalanes... que quizás en algo tengan razón... pero no tanta como para no querer ser españoles. De ahí viene el desdén creado a su equipo, y del que tan "descaradamente" hablan todos los diarios, sin excepción.

Mucha confraternidad... después de una copa de champagne; pero por detrás nos llaman incultos, anal fabetos y otras lindezas.

Les hacemos falta para el progreso de la República... y nos añagan para que venga más emigración; pero en cuanto pueden clavar el "diente" a lo español, ya ha visto usted lo sucedido.

Español asqueado de tanta farsa, vivo alejado en mi casa; pero esto no quita para que le dé un consejo.

Váyanse cuando antes, pues si ganan es togo... y si pierden es que no saben jugar.

"Discúlpeme, señor, mi consejo, y le deseo a usted calma y paciencia para sufrir tanta "guaragandá".—Un burgalés.

Es un detalle de hispano-america mismo. Por la copia.—L' árbitro.

RELIGIOSAS

SANTOS DE MAÑANA.—San Andrés Avejuno, confesor; San Trifón y compañeros mártires. Misa y oficio de San Avejuno, con rito doble y color blanco y conmemoración de los Santos mártires.

CUARENTA HORAS.—Continúan en el Pilar y San Lorenzo. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—San Vicente Ferrer.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de los Desamparados, en su Peal Capilla.

Cultos para mañana: En la Compañía, misa de Comunión a las siete y media en honor del Purísimo Corazón de María.

En el Salvador, a las diez misa solemne en honor del Santísimo Cristo con exposición y música, y por la tarde a las cuatro y media ejercicio de Pasión con exposición, trisagio, sermón, reserva y motete.

En el Patriarca, misa conventual a las nueve, adoración de la Santa Cruz, *Miserere* y adoración de las reliquias.

En el convento de Santa Teresita, ejercicio a las cuatro de la tarde en honor del Corazón de Jesús con exposición.

En la parroquia de San Martín, cantará el clero a las cuatro de la tarde solemnes vísperas, completas, tular San Martín.

En San Bartolomé y en San Juan y San Vicente, a las cinco y media ejercicio último del novenario de Almas con sermón por don Félix Tomás Vivó.

En Santa Cruz, a las cinco de la tarde comienza el novenario de Almas con sermón por el padre Joaquín Espríu, rector de la parroquia.

En San Esteban, Salvador y Santa Mónica, Pilar y San Lorenzo, Santa Catalina mártir y convento de Jerusalén, terminan los novenarios de Almas.

Mes de Almas: En Santo Tomás Apóstol, con dos ejercicios, a las ocho y a las ocho y media de la mañana.

En la de los Santos Juanes, con misa, rezada a las siete y media, y ejercicio a las cinco y media de la tarde.

En la de San Esteban, con misa y ejercicio a las ocho.

En la de la Santísima Cruz con misa y ejercicio a las siete.

En la iglesia de la Compañía, durante la misa de las seis y media.

En la iglesia de la Preciosísima Sangre, durante las misas de ocho y media y nueve.

En la iglesia del Temple, a las cinco y media de la tarde con breve plática.

DOLORES

Cualquiera que sea la causa que los produzca, y especialmente los **REUMATICOS**, por antiguos, crónicos y rebeldes que sean, desaparecen rápidamente friccionando la parte dolorida con el **Bálsamo Mata-Dolores Cañizares** pta. fco.

Granos, panadizos, panales, golondrinos, tumores escrofulosos, llagas, fistulas y úlceras etc., etc.

¡CURACIÓN ASOMBROSA! — ¡GRAN ÉXITO SIN OPERAR!
Ungüento Cañizares
Cajas a 0'25, 0'75 y 1 peseta

BLENORRAGIA

Gota militar, gonorrea, prostaticitis, leucorrea, cistitis, flujos y catarros de las mucosas genito urinarias, que por antiguos que seanse obtiene la curación pronta y radical, sin producir estrecheces ni molestia alguna, con un solo frasco de **AGUA VIOLETA DEL Dr. RAÚL**, 3 pesetas frasco.

Estas especialidades, que ha demostrado la experiencia sus resultados positivos y duraderos, se recomiendan por su éxito seguro y se hallan en venta: FARMACIA CAÑIZARES (abierta toda la noche), con LABORATORIOS QUÍMICOS y de ESTERILIZACIÓN anexos, CARRALLEROS, 63.—VALENCIA. (IV)

Instituto Higiénico Santis

Los productos «SANTIS» son de fama mundial, proporcionan una belleza juvenil. Son renombrados, por médicos eminentes, por inofensivos.

SECRETO INDIO
Es una preparación de plantas y raíces de la India para estimular la raíz del pelo. Es el mejor producto para los calvos.
Frasco, 8 y 5 pesetas

AGUA ORIENTAL
No tiene rival para el desarrollo, dureza, belleza y hermosura de los pechos y seno.
Frasco, 7 pesetas

GOTAS GRIEGAS
Tintura instantánea **¡¡¡UEVA CANAS!**
No tiene rival para tratar instantáneamente el cabello dejándole sedoso y en estado normal. Es inofensiva y absolutamente vegetal.
Caja, 10 pesetas

AGUA ARGENTINA
Quita en 15 días por completo, arrugas, manchas, granos, erupciones y todos los defectos del cutis, hermoseándolo.
Frasco, 8 y 5 pesetas

POLVOS BABILÓNICOS
Adherentes de perfume exquisito, no resecan la piel; la vuelven aterciopelada y velosa.
Caja, 5 y 3 pesetas

FLORES DE ORO
Pelo rubio igual al oro
Usando esta tintura, los cabellos adquieren un tono de color oro, volviéndose sedosos y fuertes; es la preferida del mundo elegante.
Frasco, 10 pesetas

Depilatorio Árabe
Usando este maravilloso preparado quedaréis tan limpias de vello que nadie podrá igualaros en hermosura.
Caja, 5 pesetas

ACEITE ORIENTAL—Tintura progresiva
Devuelve a los cabellos su color natural, no mancha.
Caja, 7 pesetas

AGUA DE LA REINA STER
Hermosa los ojos, haciendo crecer y aumentar las pestañas de manera sorprendente. Inofensivo para la vista.
Frasco, 10 pesetas

SUDORIL

Cuatro o cinco gotas usadas diariamente quitarán el mal olor de los zapatos; pues transforman el mal olor del sudor en perfume de exquisita fragancia; es inofensivo y puede aplicarse hasta para los niños de pecho.—Frasco, 10 pesetas.

De venta en todas las Droguerías y Perfumerías.

Los Estreñidos son irritables



La obstrucción del intestino transforma al hombre más apacible, más bondadoso, en un ser insupportable, entristecido, irritable, colérico, injusto y violento. Ese estado enfermizo desaparecerá pronto, restableciendo las funciones intestinales con el uso tan frecuente comense necesario, de los **Polvos de Cassia RICHELET**

De venta en todas las buenas farmacias.—Laboratorio L. Richelet, de Sedán, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

Venta de farmacia en esta capital

Por defunción de su dueña, e imposibilidad legal en que se encuentran sus herederos de continuar con su funcionamiento, se traspasa y vende la farmacia sita desde antiguo en esta capital, plaza de la Cruz, 1, Ruzafa.

Modista

Se necesitan buenas oficiales y aprendizas en el taller de Isabel Pérez, plaza de Emilio Castelar, 20, 2º

Noдрizas

Hay viandas, leche de dos meses, para criar en casa de los padres. Labrado por la fuerza y de Valencia, para criar en sus casas, todas con buenos informes. Razón, calle de la Verónica, núm. 13 bajo, junto a la calle de la Correría.

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

se vende en los siguientes puntos:
En Madrid
Empare a Valenciana, calle del Pez. Puesto de periódicos de la calle Mayor, junto a la Puerta del Sol. Kiosco de la calle Alcalá, frente al café de Fornos.
En Barcelona
Kiosco de Soñana Rambla del Centro, frente a la plaza Real.
En Sevilla
En la Administración de «El Noticiero Sevillano».
En Albacete
Kiosco de Miridó Moreno, Paseo de Alfonso XII.

Seguros Mútuos

Nada han pagado sus asegurados desde 1876
Su único fin es el socorro mútuo — contra incendios de edificios en Valencia FUNDADA EN 1844—

Los **SEGUROS MUTUOS** son una comunidad de propietarios unidos para indemnizarse unos a otros en caso de incendio.

Esta forma de seguro es la más sencilla, la más barata y la más conveniente de todas.

No explota el seguro como negocio, porque está fundada para el socorro mútuo entre los asegurados.

Es gobernada, dirigida y administrada la Sociedad única y exclusivamente por los mismos asegurados.

Si hay gastos, ellos se los pagan; si hay sobrantes, ellos se los conservan para cuando hagan falta.

6.951 casas aseguradas en Valencia por 222 millones de pesetas
Oficinas: Plaza de la Figuereta, 1 hoy Poeta Badenes.

Señora: ¿Quiere usted vestir de terciopelo o seda?

Visite usted los grandes Almacenes de Saldos de la calle de la Sangre, núm. 15, entre el Ayuntamiento, y encontrará usted un gran surtido de terciopelos ingleses, desde 3'50 pesetas metro; gamuzas seda terciopelos y gamuzas de lana, para gabanes, desde 5 pesetas metro; gabardinas confeccionadas, impermeables para caballeros desde 40 pesetas; capitas para niño, impermeabilizadas, 13 pesetas; completo surtido en charmeuses, crespones, gasés, duquesas, mesalinas piel, de algodón, doble ancho, desde 10 pesetas; terciopelos para cortinas, brocados de seda, 40 pesetas; gamuzas para vestidos desde 3 pesetas metro; trajes para caballero, chovito, desde 12 pesetas corte; corsets de bata, lana, a 4 pesetas; alfombras, a 3 pesetas; sedas especiales para arañas y techos.

Liquidación de cueros de piel, grandes, a 3 pesetas.

Unidad de artículos a precios baratísimos.

Almacenes de Saldos, calle de la Sangre, núm. 15, entre el Ayuntamiento.

Compañía Trasmediterranea

Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España
con salidas todos los sábados, desde Valencia Málaga, Oádiz, Huelva, Vigo, Villagarcía, Coruña, Mueel Gijón, Pasajes Bilbao, y Santander.

Servicio fijo semanal para Almería, Melilla, Ceuta y Sevilla
Salidas todos los sábados, admitiendo carga y pasaje

Servicio fijo bisemanal para Baleares
Salidas todos los miércoles a las 90 para Ibiza, y los jueves a las 18 para Palma y Mahón. Admitiendo para todos estos destinos carga y pasaje.

Servicio fijo bisemanal para Barcelona
con salidas para todos los miércoles y sábados, a las 18 horas. Admitiendo carga y pasaje.

Servicio fijo para los puertos del Mediterráneo, costa Norte de África y Canarias.
Salidas los días 2 y 17 de cada mes, admitiendo carga y pasaje.

Líneas para Francia, Inglaterra e Italia.
Servicios rápidos con salidas convencionales. Admitiendo carga y pasaje.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, muelle de Fontcaba, A. Teléfono núm. 3.253 y 3.063.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea Antillas, Méjico, New-York y Costafirme
El vapor **P. Sarrástegui** saldrá el día 25 de noviembre de Barcelona, de VALENCIA el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.

El vapor **Alfonso XIII** saldrá el día 16 de noviembre de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña, para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordó en la Habana.

El vapor **Antonio López** saldrá el día 10 de noviembre de Barcelona, el 11 de VALENCIA, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordó para Veracruz.

Líneas al Rio de la Plata y al Brasil
El vapor **Infanta Isabel de Borbón** saldrá el 4 de noviembre de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor **X** saldrá el día de Bilbao y de Santander, el de Gijón, el de Coruña, y el de Vigo, para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Filipinas
El vapor **X** saldrá de Cádiz el 4 de noviembre de Cartagena el de VALENCIA el 5, de Barcelona el 7 para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Línea de Fernando Pó
El vapor **Cataluña** saldrá el día 15 de noviembre de Barcelona, con escalas en VALENCIA y Alicante, el 20 de Cádiz, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Pó.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasmática tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos del Cantábrico a New-York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasaje, a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

Para más informes, dirigirse al agente consignatario en Valencia.

N. MANGANO, Barón de Vallvert, calle San Vicente, núm. 157.—Teléfono 339.
En el Grao, calle de Chapa, núm. 2, bajo.—Teléfono núm. 2.043.

Maderas

para carpinteros, ebanistas, fabricantes de muebles curvados, carroceros, cajas para envases, etc.—Caoba, satin, castaño, roble, nogal, aliso, olmo negro, alamo, abeto, chopo, pino y hay en troncos, tablas, tablones y cuadrillos.

Fabrica de asientos y tableros de JOSE MARIA BARONA, camino de Tránsito, (Pontons), 1 B. saliendo por la calle de Cuenca. Teléfono 878.—Valencia.

Publicaciones Bailly-Bailliére para 1922

ALMANACHE BAILLY-BAILLIERE Un tomo en 12º de cerca de 500 páginas, con más de tres millones de letras, varias mapas, más de 1.000 figuras y cuadros estadísticos. CONTIENE: Historia, Geografía, Política, Bellas Artes, Agricultura, El Universo, Medicina y Higiene, Matemáticas, Hojar, Berceles, Ciencias vegetales, Juego y Sports, Literatura, Via Práctica. Participación gratuita en la Lotería Nacional. PRECIOS: En rústico... 2'50 pta. En cartón... 3'50 pta. En piel... 5'00 pta. Provincias, 0'50 más	Agenda de Bateo CONTIENE: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particular, etc. Dos ediciones económicas. Madrid: 3'00, 4'00, 5'00 y 6'00 pta. Provincias, 0'50 más. Dos ediciones completas, tapas tela. Madrid: 5'00, 6'00, 7'00 y 8'75 pta. Provincias, 0'50 más	Agenda Guinaria LIBRO DE LA COMPAÑIA que contiene 365 dietetas y más de 700 recetas. Explicación de los guisos en los menús diarios. Agenda para anotar el día los gastos de cocina. PRECIOS: En Madrid, 4'00 pta. En Provincias, 0'50 más.	Agenda de Bateo PARA EL USO DE Particulares. Predice libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, Telégrafos, Telefonos, tranvías, carruajes, etc. Recomendado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz. — PRECIOS — EN MADRID De 60 días... 5'00 pta. De 90 días... 6'00 pta. De 120 días... 7'00 pta. De 150 días... 8'00 pta. De 180 días... 9'00 pta. De 210 días... 10'00 pta. De 240 días... 11'00 pta. De 270 días... 12'00 pta. De 300 días... 13'00 pta. De 330 días... 14'00 pta. De 360 días... 15'00 pta. Provincias, 0'50 más	MEMORARIOS EN LA Cuenta diaria CONTIENE: Escuelas especiales para anotar visitas, peticiones, gastos, los ingresos diarios y cuanto se necesita para llevar a cabo el día a día. — PRECIOS — EN MADRID En rústico... 4'00 pta. En cartón... 5'00 pta. En piel... 6'00 pta. Provincias, 0'50 más
--	---	--	--	--

PRECIOS: CADA EJEMPLAR BAILLY-BAILLIERE, MADRID de Madrid, 21, y Plaza de Santa Ana, 11.—EN TODAS LAS LIBRERIAS, Papelerías y Objetos de Escritorio.